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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage der Abgeordneten Peer Lilienthal und Vanessa Behrendt (AfD) 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung  

Finanzielle Leistungen Niedersachsens im Rahmen der internationalen Zusammenarbeit in 
Afrika 

Anfrage der Abgeordneten Peer Lilienthal und Vanessa Behrendt (AfD), eingegangen am 
17.04.2026 - Drs. 19/10417, 
an die Staatskanzlei übersandt am 20.04.2026 

Antwort der Niedersächsischen Staatskanzlei namens der Landesregierung vom 04.05.2026 

Vorbemerkung der Abgeordneten

Niedersachsen engagiert sich im Rahmen verschiedener Programme und Projekte in der internatio-
nalen Zusammenarbeit, u. a. auch in afrikanischen Staaten. Vor diesem Hintergrund stellen sich Fra-
gen zu Umfang, Ausgestaltung und finanzieller Dimension entsprechender Maßnahmen. 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Mittel des Einzelplans 02, Kapitel 0202, Titelgruppe 78 „Entwicklungszusammenarbeit und hu-
manitäre Hilfe“ sollen für Maßnahmen der Entwicklungszusammenarbeit und der humanitären Hilfe 
sowie der entwicklungspolitischen Informations- und Bildungszusammenarbeit eingesetzt werden. 
Zur Verwendung der Mittel aus Titelgruppe 78 in den vergangenen Jahren wurde auch in der Beant-
wortung der Kleinen Anfrage zur schriftlichen Beantwortung „Entwicklungszusammenarbeit des Lan-
des Niedersachsen“ (Drs. 19/8182) und der Kleinen Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwo-
ertung „Projektförderung Niedersachsens im Ausland“ (Drs. 19/9188) Auskunft gegeben. 

Darüber hinaus gibt es einzelne Fördermaßnahmen in Afrika aus Zuständigkeitsbereichen anderer 
Ministerien. Diese Förderungen erfolgen aus anderen Titeln bzw. Haushaltsansätzen. 

1. Hat das Land Niedersachsen in den Jahren 2024, 2025 oder mit Blick auf 2026 Fördermit-
tel, Projektmittel oder sonstige finanzielle Leistungen im Rahmen der internationalen Zu-
sammenarbeit in afrikanischen Staaten bereitgestellt? Falls ja, welche Staaten, Maßnah-
men, Programme oder Projekte betrifft dies im Einzelnen und welche Ziele sowie Inhalte 
verfolgen diese? 

Das Land Niedersachsen hat in den Jahren 2024 und 2025 Projektmittel im Rahmen der internatio-
nalen Zusammenarbeit in afrikanischen Staaten bereitgestellt. Auch für 2026 stehen entsprechende 
Mittel zur Verfügung. Der Schwerpunkt der Entwicklungszusammenarbeit liegt auf der Projektförde-
rung in der Partnerprovinz Eastern Cape in Südafrika und in Tansania. Außerdem wurde ein Projekt 
in Namibia gefördert. 

Grundsätzliches Ziel der Förderung ist die Internationalisierung des Landes Niedersachsen, die Stär-
kung und Weiterentwicklung der langjährigen Partnerschaften mit dem Eastern Cape (seit 1995) und 
Tansania (seit 2010) sowie die Umsetzung der UN-Nachhaltigkeitsziele (Sustainable Development 
Goals - SDGs). 

Das Ministerium für Umwelt, Energie und Klimaschutz (MU) weist darauf hin, dass für den Erhalt und 
die Stärkung heimischer Vögel der internationale Schutz entscheidend und in unserer Mitverantwor-
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tung ist. Der Langstreckenzieher Uferschnepfe, eine typische Art großräumiger Feuchtgrünlandge-
biete, brütet ab Anfang März bis Anfang Juli in Niedersachsen und zieht danach entlang der Ostat-
lantik-Küste über Frankreich, Spanien, Portugal zum Überwintern in Feuchtgebiete nach Westafrika. 
Der Bestand der Uferschnepfen ist in den letzten Jahrzehnten durch Verschlechterung der Lebens-
raumbedingungen stark rückläufig. Daher gehört die Art zu den besonders geschützten Arten in Nie-
dersachsen und der EU-Vogelschutzrichtlinie. Der rückläufige Bestandstrend kann nur aufgehalten 
werden, wenn geeignete Lebensraumbedingungen nicht nur in den Brutgebieten, sondern auch ent-
lang der Zugroute und in den Winterhabitaten wiederhergestellt werden. 

Im Rahmen des durch die EU kofinanzierten Projektes LIFE Nature Godwit Flyway besteht daher 
eine gute und enge Kooperation mit dem Department of Parks and Wildlife in Gambia. Im Rahmen 
des durch die EU kofinanzierten LIFE IP GrasBirdHabitats besteht eine Kooperation mit der NCD 
(Nature Communication Development) im Senegal.  

Ziel der Naturschutzprojekte ist die Optimierung der Winterhabitate der Uferschnepfe in Westafrika 
in Zusammenarbeit mit örtlichen Akteuren. Die genannten Projekte haben daher einen ganzheit- 
lichen, holistischen Ansatz und betrachten Brut-, Rast- und Überwinterungshabitate.  

Im Rahmen der Finanzhilfe an die Niedersächsische Bingostiftung für Umwelt und Entwicklungszu-
sammenarbeit fließen Mittel gemäß ihres Auftrags für Entwicklungszusammenarbeit auch in afrika-
nische Staaten. 

2. Wie hoch ist die jeweilige finanzielle Förderung (bitte einzeln nach Projekt/Maßnahme, 
Zielland sowie nach Jahren 2024, 2025 und 2026 aufschlüsseln), und welche Partneror-
ganisationen oder Institutionen sind an der Umsetzung beteiligt? 

Die Informationen zu den einzelnen Projekten sind in der Anlage aufgeführt. 

3. Hat das Land Niedersachsen bereits Gespräche geführt oder Planungen vorgenommen, 
um auch über das Jahr 2026 hinaus entsprechende Fördermaßnahmen fortzuführen oder 
neu aufzulegen? Falls ja, welche Vorhaben sind für das Jahr 2027 vorgesehen? 

Das Land Niedersachsen wird vorbehaltlich der Bereitstellung von Haushaltsmitteln im Einzelplan 02, 
Kapitel 0202, Titelgruppe 78 „Entwicklungszusammenarbeit und humanitäre Hilfe“ auch 2027 Pro-
jekte im Eastern Cape und in Tansania fördern. Die Anträge werden bei den jeweils fachlich zustän-
digen Ministerien in der zweiten Jahreshälfte zur Prüfung eingereicht. Die letztendliche Entschei-
dung, welche Projekte eine Förderung erhalten, wird zu Beginn des Jahres 2027 getroffen. 

Das Ministerium für Wissenschaft und Kultur (MWK) hat keine konkreten Planungen bezüglich ein-
zelner Fördermaßnahmen über das Jahr 2026 hinaus. Im Rahmen der Forschungsförderung hält das 
MWK weiterhin das Programm für europäische und internationale Zusammenarbeit vor, mit dem die 
niedersächsischen Hochschulen in staatlicher Verantwortung i. S. d. § 2 Niedersächsisches Hoch-
schulgesetz (NHG) eine Zuwendung für den Auf- und Ausbau von internationalen Forschungskoope-
rationen (u. a. auch mit afrikanischen Partnern) beantragten können. Im Rahmen der Kulturförderung 
besteht aktuell keine Förderausschreibung - die Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen 
zur Förderung der kulturellen Zusammenarbeit mit dem Ausland ist Ende 2025 ausgelaufen. 

Das MU weist darauf hin, dass die von der EU kofinanzierten Projekte LIFE Nature Godwit Flyway 
und LIFE IP GrasBirdHabitats eine Laufzeit bis 2030 haben. Die Planungen der bewilligten Projekte 
erstrecken sich auf die gesamte Projektlaufzeit. 

(verteilt am 05.05.2026) 



lfd.

Nr.

Jahr Region/Land Ressort Projektträger Projektbezeichnung Höhe der 

Haushaltsmittel 

(in Euro)

1 2024 Eastern Cape MI Landespolizeipräsidium Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit und Umsetzung 
des MoU von 2/2023. Erhebungsreise "Kriminalprävention" und/oder "Community 
Policing" im EC. Gegenbesuch aus EC, Begleitung MJ bei "Implementierung 
Communities that care".

11.000 €

2 2024 Eastern Cape MI Landessportbund Niedersachsen e. V. 
(LSB)/Landesruderverband Niedersachsen e. V.

Teilanhme an der Buffalo Regatta, gemeinsames Trainingscamp
9.600 €

3 2024 Eastern Cape MI LSB/Niedersächsischer Rugby-Verband e. V. Traineraustausch, Job Shadowing, Fort- und Ausbildung 19.200 €

4 2024 Eastern Cape MK Helene-Lange-Schule Oldenburg Das Projekt verfolgt das Ziel, im Schulgarten Kräuter und Pflanzen zu kultivieren 
und daraus Tees und Aromaöle herzustellen, wobei die
Schulgärten der beteiligten Schulen aktiv einbezogen werden. Die Projektthemen 
ermöglichen einen konkreten inhaltlichen Austausch über Erfahrungen bei der 
Pflege der Gärten, Auswirkungen des Klimawandels sowie geopolitische 
Zusammenhänge und die globale Ernährungssicherheit.

10.000 €

5 2024 Eastern Cape MK BBS am Museumsdorf Cloppenburg Berufliche Bildung entwickeln durch eine Begegnung mit dem Eastern Cape. Ziel 
ist der nachhaltige Umgang mit Ressourcen unter Förderung der interkulturellen 
Kompetenzen und der internationalen beruflichen Handlungskompetenz junger 
Menschen aus Niedersachsen und Eastern Cape.

9.000 €

6 2024 Eastern Cape MK BBS am Museumsdorf Cloppenburg Spendenaktion digitaler Endgeräte. Nachhaltige Förderung des interkulturellen 
und beruflichen Lernens im Anschluss an eine Begegnung mit dem Eastern Cape 
durch eine Spendenaktion digitaler Endgeräte für SuS des MSC Colleges in East 
London.

1.750 €

7 2024 Eastern Cape MK Grundschule Wettbergen/Hannover Friends abroad 4.0 - Spreading Good News. Schulpartnerschaft zur Förderung 
der interkulturellen Kompetenz und der Bildung für nachhaltige Entwicklung. 15.000 €

8 2024 Eastern Cape MK CVJM Landesverband Hannover e. V. Connections and (Dis-)Continuities - Youth Exchange on Antidemocratic Systems 
in the Context of Germany and South Afrika. Anhand des Vergleichs 
antidemokratischer Systeme in Deutschland und Südafrika sollen die 
Persönlichkeitsentwicklung, Herausbildung und Stärkung des 
Demokratiebewusstseins sowie die Medienkompetenz der Jugendlichen 
gefördert und gestärkt werden.

20.000 €

9 2024 Eastern Cape MK BBS Cadenberge Internationaler Austausch zur Förderung der Entwicklungszusammenarbeit im 
Agrarbereich zwischen Deutschland und Südafrika. Die Schüler und Lehrer aus 
Südafrika sollen für ihren Berufsschulunterricht die Herausforderung der 
deutschen Landwirtschaft erleben und daraus Rückschlüsse für die 
südafrikanische Landwirtschaft erkennen. Der Gegenbesuch beabsichtigt eine 
verbesserte nachhaltige Schul- bzw. Projektpartnerschaft. Förderung der 
fremdsprachlichen und interkulturellen Kompetenz.

4.600 €

Anlage 1: Tabelle zu Frage 2 - Projekte 2024 - 2026 in Afrika

Eastern Cape/Südafrika
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Anlage 1: Tabelle zu Frage 2 - Projekte 2024 - 2026 in Afrika

10 2024 Eastern Cape und Tansania MWK Universität Oldenburg Zusammen mit der University of Dar es Salaam ist das Ziel der hier beantragten 
Maßnahme, kulturell anschlussfähige und traditionell verankerte Formen und 
Inhalte der Geschlechter- und Sexualbildung sowie Nachhaltigkeits- und 
Klimabildung zu identifizieren und Bildungskonzepte zu erschließen. Dafür 
werden Lehrkräftefortbildungen erarbeitet, die vor Ort in Tansania und Südafrika 
angewendet werden sollen. Ziel ist eine Verbesserung der dortigen Hochschul- 
und Schulbildung. Geplant ist ein Workshop an der Universität Oldenburg, eine 
Lehrkräftefortbildung an der University of Dar es Salaam und die Veröffentlichung 
der Ergebnisse zur Einbeziehung lokaler Sprachen und Wissensformen in die 
Bildungsarbeit.

16.496 €

11 2024 Eastern Cape MWK Landesbühne Niedersachsen Nord COAST TO COAST 2024 - ein Theaterstück. 2024 soll ein neues Programm mit 
dem Isithata Theater starten. Es ist ein Communityprojekt, das ein Theater direkt 
an einer Nahtstelle zwischen dem Township Gqeberha und dem Stadtteil Walmer 
betreibt. Mit gemeinsamen Workshops und einer musikalischen Performance soll 
ein künstlerischenr Austausch beginnen. Ebenso integriert in den Austausch ist 
das Masifunde Learner Project (Träger eines Kulturzentrums im Township). 
Dabei soll der Aufbau von eigenen Kinder- und Jugendtheaterangeboten 
unterstützt werden, die sowohl im eigenen Theater wie auch mobil in Schulen 
angeboten werden.

5.000 €

12 2024 Eastern Cape MS Leibniz Universität Hannover/Institut für 
Sonderpädagogik

"Together we speak to go far 2024!" Diagnose und Versorgung von Kindern mit 
Sprachbeeinträchtigung. Sensibilsierung von pädagogischen Fachkräften und 
Bezugspersonen für die Bedeututung einer guten Sprachentwicklung für eine 
positiv verlaufende gesamte kognitiv-emotionale Entwicklung und einen 
erfolgreichen Bildungsweg . 

63.997 €

13 2024 Eastern Cape MS Teni gUG Digitale Weiterbildungsangebote für Menschen mit Beeinträchtigungen im 
Eastern Cape Südafrika und Niedersachsen. Entwicklung und Bereitstellung von 
digitalen Weiterbildungsangeboten für Menschen mit Beeinträchtigungen. Ziel ist 
die gleichberechtigte und selbstbestimmte Teilhabe aller Menschen mit 
Beeinträchtigungen am gesellschaftlichen Leben und im Arbeitsleben. 

39.200 €

14 2024 Eastern Cape MS Verein für sexuelle Emanzipation e. V. (VSE) Internationaler Wissenstransfer: "Stärkung der Strukturen und Vernetzungsarbeit 
zwischen LSBT*I-Organisationen im Eastern Cape und in Niedersachsen". 
Stärkung von LSBT*I-Strukturen im Eastern Cape und das Empowern von 
LSBT*I-Aktivist*innen. Schaffung von Strukturen, um sogenannte „Key 
Populations“ - z. B. lesbische Frauen, Männer, die Sex mit Männern haben 
(MSM) oder Menschen mit transgeschlechtlichem Hintergrund – mit Beratungs- 
und Gesundheitsangeboten erreichen zu können und mit ihnen gemeinsam Safer 
Spaces zu schaffen. Im Mittelpunkt des Projekts stehen die queeren 
Aktivist*innen, die an vorderster Front täglich einen wichtigen Beitrag zum Abbau 
von Diskriminierung und Homo- bzw. Transfeindlichkeit leisten. 

7.350 €
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Anlage 1: Tabelle zu Frage 2 - Projekte 2024 - 2026 in Afrika

15 2024 Eastern Cape MJ MJ "Förderung der Zusammenarbeit zwischen Niedersachsen und Eastern Cape im 
Bereich der gesamtgesellschaftlichen Kriminalprävention" (Transferprojekt). 
Arbeitsbesuch von 2 CtC-Experten im Eastern Cape vom 13. Juli bis 16. August 
2024.
Der Schwerpunkt des 5-wöchigen Aufenthaltes lag vornehmlich in der
a) Einführung der Planungsmethode für kommunale Kriminalprävention 
"Communities That Care" (CTC) im Eastern Cape und
b) der Einleitung von Wissenstransfer vor Ort. 

20.600 €

16 2024 Eastern Cape MU HOSA e. V. Stromversorgung des Bonani Hope Centers durch eine Photovoltaik-Anlage mit 
Batteriespeicher in Kalinyanga. Sicherstellung der Stromversorgung der 
gemeinnützigen Einrichtung für Kinder und Jugendliche durch Installation einer 
Photovoltaik-Anlage mit Batteriespeicher.

14.878 €

17 2024 Eastern Cape ML LAFOCON GmbH Aus- und Weiterbildung v. Landwirten in Eastern Cape. Berufliche Qualifizierung 
von Personen mit begrenztem Zugang zu Bildungsangeboten (Durchführung 
eines Seminars für Landwirtinnen und Landwirte sowie Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter aus der Provinz Eastern Cape/Südafrika).

28.950 €

18 2024 Tansania MWK Kunstschule PINX e. V. MtotoPINX – a participatory art project based on Goal SDG 4 Quality Education. 
Das Projekt fördert den künstlerisch-partizipativen Austausch zwischen der 
Kunstschule PINX (Heidekreis) und der Kunstschule Mtoto Mchoraji (Bagamoyo). 
Jugendliche beider Länder entwickeln gemeinsam kreative Projekte, um 
kulturelles Verständnis und demokratisches Bewusstsein – insbesondere in 
Tansania – zu stärken.

28.050 €

19 2024 Tansania MWK Landesmuseum Oldenburg „Gemeinsames Lernen von/mit geteiltem Erbe“. Das Projekt richtet sich an 
Kulturschaffende und Museumsexpert:innen aus Tansania und Deutschland.
Ziele des Projekts sind:
- die Aufarbeitung und Vermittlung von Kulturgut aus kolonialen Kontexten durch 
eine enge Partnerschaft mit dem Sukuma Museum in Kisesa,
- die Stärkung des Sukuma Museums bei der Bewahrung und Weitergabe von 
materiellem und immateriellem Kulturerbe,
- die Entwicklung gemeinsamer Ausstellungen, Bildungs- und 
Vermittlungskonzepte für beide Länder – ergänzt durch digitale Formate und 
dokumentarische Elemente.

65.000 €

Tansania
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20 2024 Tansania MWK Universität Vechta Programm "Förderung der europäischen und internationalen Zusammenarbeit in 
Wissenschaft und Forschung 2024"                                                  Projekt: PhD 
Cooperation Tanzania                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
Die Universität Vechta unterhält in Tansania Kooperationspartnerschaften mit der 
staatlichen University of Dodoma sowie der katholischen St. Augustine University 
in Mwanza.  Im Rahmen des Projekts soll die Integration zwischen den 
teilnehmenden Hochschulen gestärkt werden sowie ein erstes inhaltliches und 
methodologisches Qualifikationsangebot bereitgestellt werden, damit 
insbesondere auch der Zugang tansanischer Promovierender zu Angeboten in 
Deutschland erleichtert werden kann. Im Rahmen der Gespräche soll dann auch 
geplant werden, wie man diese Angebote und den Austausch insgesamt 
verstetigen kann.

6.375 €

21 2024 Tansania MS Medizinische Hochschule Hannover, HNO-Klinik  "Hear Africa". Diagnose und Versorgung von hörgeschädigten Kindern in 
Tansania, um deren Teilhabe an der Gesellschaft und die Möglichkeit einer 
schulischen und später auch beruflichen Ausbildung zu verbessern.

64.000 €

22 2024 Tansania MS AfriCraft Menstrual Hygiene Management für Schulmädchen. Herstellung von 
wiederverwendbaren Monatsbinden. Versorgung von Schulmädchen mit 
Monatsbinden und Waschutensilien, damit diese auch während ihrer 
Menstruation weiterhin zu Schule gehen können und somit die Möglichkeit einer 
guten Schulausbildung und späteren beruflichen Ausbildung haben. Ziel des 
Projektes ist es, die Mädchen u. Jungen  sowie die Eltern und Lehrenden der 
Mädchen zu diesem Thema zu sensibilisieren. 

34.624 €

23 2024 Tansania MK Helene-Lange Schule Hannover Saubere Energie aus Sonne: Solarlampen als praktischer Beitrag für Klimaschutz 
und Bildungschanchen. Vertiefung/Intensivierung des interkulturellen 
Austausches zwischen den SuS sowie Lehrkräften beider Projektschulen durch 
differenzierte und multiperspektivische Auseinandersetzung mit den 
Möglichkeiten sauberer Energieerzeugung durch Solarenergie (Solarlampen) im 
Kontext des Klimawandels.

12.030 €

24 2024 Tansania MK IGS Badenstedt, Hannover Wasseraufarbeitung mit Solarenergie. Ziel des Projekts ist die Weiterführung der 
Entwicklung von Konstrukion einer einfachen Solaranlage zur Aufbereitung von 
Salz-/Schmutzwasser bis hin zur Trinkwasserqualität. Die Konstruktion soll 
möglichst simpel und mit lokal verfügbaren Mitteln zu verwirklichen sein. SuS 
sollen bei diesem Projekt durch gemeinsames Forschen und Entwickeln für die 
SDGs sensibilisiert werden. Naturwissenschaftliche Zusammenhänge und 
technische Möglichkeiten zur Erreichung der SDGs werden vermittelt.

10.000 €

25 2024 Tansania MK IGS Hannover-Linden "Our Green Life- ein Austausch der Partnerschulen über umweltgerechtes 
Handeln". Zwischen der neuen "Tansania-Klasse" (6b), Schüler*innen des 12. 
Jahrgangs und der "German Class" soll über das Thema "Our Green Life - ein 
Austausch über umweltgerechtes Handeln" entwickelt werden.

13.300 €
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26 2024 Tansania MK BBS Lingen Technik und Gestaltung Gemeinsame Erarbeitung von Unterrichtseinheiten mit dem 
Berufsbildungszentrum in Hamai. Förderung des interkulturellen Austausches 
zwischen Lehrkräften und Schülerinnen und Schülern aus Niedersachsen und 
Tansania. Gemeinsame Erarbeitung von Unterrichtseinheiten mit dem 
tansanischen Lehrpersonal an den von der BBS Lingen TG im Winter 2018/19 
verschifften Maschinen und Anlagen für die praktische Ausbildung der 
tansanischen Auszubildenden im Sinne der Entwicklung einer hochwertigen 
Bildung.

23.000 €

27 2024 Tansania MK AMANI gUG Förderung der Medienkomptenz der Lehrkräfte in der Coast Pre- und Primary 
School in Kilwa und der Secondary School Mtwara in Tansania. Ziel ist, die 
Bildungschancen und die soziale Integration zu verbessern sowie die 
Sexualisierung von Frauen - insbesondere in sozialen Medien - zu thematisieren. 
Ein weiteres Ziel ist der Einsatz für Frieden, Gerechtigkeit und starke 
Institutionen sowie Partnerschaft.

15.000 €

28 2024 Tansania MK AfriCraft Sensibilisierung von Grundschülern und Grundschülerinnen in Dar es Salaam zu 
Konsumverhalten und Abfallmanagement und den Folgewirkungen für die 
Gesellschaft.

16.800 €

29 2024 Tansania MK Evangelisches Gymnasium Nordhorn „Anbahnungsreise Partnerschaft EmBeKo – EGN“. Durch das geplante Projekt 
des Evangelischen Gymnasiums Nordhorn mit der EmBeKo Secondary School in 
Tansania soll die Kooperation der beiden Schulen und insbesondere die 
Begegnung der Schülerinnen und Schüler sowie der Lehrkräfte ausgebaut und 
gestärkt werden. Teilnehmende niedersächsische Schülerinnen und Schüler 
sowie Lehrkräfte sollen als Botschafter*innen und Multiplikator*innen fungieren. 
Ziel ist die gemeinsame Erarbeitung eines „Memorandums of Understanding 
(MoU)“, das die Grundsätze und Ziele der Partnerschaft festlegt.

9.800 €

30 2024 Tansania MK Sophia - Gesellschaft für Kultur gUG Kinder und Jugendliche lernen durch kulturpädagogische Workshops und 
Aufführungen (Tanz, Theater, Zirkus) die Bedeutung von "Education for 
Sustainable Development 2030" kennen.

12.000 €

31 2024 Tansania MK Undugu Verein e. V. Qualifizierungsangebote für Lehrkräfte, der Partnerschulen im 
naturwissenschaftlichen Bereich bzw. in der Förderschulpädagogik.7 Lehrkräfte 
werden von den Partnerschulen in Tansania nach Göttingen eingeladen. Ihnen 
werden 14 Tage verschiedene Varianten und Materialien erweiterter und 
differenzierter schulischer Praxis im naturwissenschaftlichen Bereich  vorgestellt. 
Die Lehrkräfte der Förderschulen aus Irente erhalten Einblick in den Unterricht 
verschiedener Förderschulen, Inklusions-klassen,heilpädagogischen 
Einrichtungen und therapeutischen Hilfen.

9.638 €

32 2024 Tansania MK Scharnhorstgymnasium Hildesheim "Arts & Well-Being" - gemeinsam künstlerisch aktiv. Hauptziel des Projekts ist die 
Förderung der geistigen Gesundheit und der persönlichen Entwicklung der 
Teilnehmenden unter Zuhilfenahme verschiedener Kunstformen. 

22.220 €
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33 2024 Tansania ML Andreas Hermes Akademie Tansanische Kleinbauern und Kleinbäuerinnen, die bereits ein Training in 
Unternehmertum (b|u|s – international Training) erhalten haben, sollen durch 
einen Wettbewerb in ihrer unternehmerischen Entwicklung angeregt und 
gefördert werden.  Die fünf innovativsten und nachhaltigsten unternehmerischen 
Ideen für den eigenen Betrieb werden nach einem Auswahlprozess einer 
tansanisch-deutschen Jury honoriert gewährt.

40.360 €

34 2024 Namibia MWK Landesmuseum Hannover Aufarbeitung der deutschen Kolonialherrschaft: Ausstellung über das 
Konzentrationslager auf der Haifischinsel bei Lüderitz im Museum Swakopmund 
auf zweisprachigen Präsentationstafeln. 

3.978 €

35 2024 Lateinamerika, Asien, Afrika MWK Leibniz Universität Hannover Programm "Förderung der europäischen und internationalen Zusammenarbeit in 
Wissenschaft und Forschung 2024"  
Projekt: Management of Internationalisation - Jubiläum         
Die Veranstaltung "Celebrating a Decade of Internationalisation Excellence" 
markiert das zehnjährige Jubiläum des erfolgreichen "Dialogue on Innovative 
Higher Education Strategies" (DIES) Trainingskurses “Management of 
Internationalisation”, der seit 10 Jahren vom Hochschulbüro für Internationales 
der Leibniz Universität Hannover durchgeführt und vom DAAD finanziert wird. Am 
23. und 24. September bietet das Hochschulbüro für Internationales eine 
Plattform für die Alumni, Partner und Stakeholder, um ihre Erfahrungen zu teilen, 
Kooperationen und Netzwerke zu stärken und innovative Ansätze im 
Hochschulmanagement zu diskutieren. Die
Veranstaltung wird auch an der Leibniz Universität Hannover beworben, so dass 
Interessierte aller Statusgruppen daran teilnehmen können.

8.225 €

36 2024 diverse Länder in Afrika MU Bingostiftung für Umwelt und 
Entwicklungszusammenarbeit

Projektförderung diverser kleinerer Projekte im Bereich Bildung, Umwelt und 
Nachhaltigkeit 388.811 €

37 2024 Gambia MU/NLPV Department of Parks and Wildlife Management 
(DPWM)
Abuko Nature Reserve, Abuko HQ
c/o Ministry of Environment, Climate Change, Water, 
Forestry, Fisheries and Wildlife
Kairaba Avenue
Kanifing Municipality
Banjul
THE GAMBIA

Implementation international water bird census proposal 2024/2025

10.000 €

Eastern Cape/Südafrika

Sonstige
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38 2025 Eastern Cape MK Berufsbildende Schule am Museumsdorf Cloppenburg Folgeprojekt: Berufliche Bildung entwickeln durch eine Begegnung mit dem 23.990 €

39 2025 Eastern Cape MK Arbeit und Leben Niedersachsen e. V., Hannover "Connect and Act - Youth exchange on antidemocratic systems in the context of 
Germany and South Africa": Gegenbesuch von jungen Menschen aus 
Niedersachsen im Eastern Cape in Südafrika, die anhand historisch-politischer 
Gesellschaftsanalyse ihr Demokratiebewusstsein steigern. 2024 fand ein 
Workshop in Niedersachsen statt. Mit dem Projekt wird die Bildungskooperation 
zwischen dem Nelson Mandela Museum in Mthatha und dem Anne-Frank-Haus 
in Oldau fortgeführt.

11.400 €

40 2025 Eastern Cape MK Grundschule Wettbergen Lehrkräfte aus Hannover besuchen die Partnerschule in Cathcart im Eastern 
Cape. Die Lehrkräfte unterstützen beim Unterricht und begleiten digitale Treffen 
zwischen den beiden Partnerschulen. Im Rahmen des Projekts wird eine 
Solaranlage installiert und ein digitales Klassenzimmer eingerichtet.

9.500 €

41 2025 Eastern Cape MWK Carl von Ossietzky Universität Oldenburg, Institut für 
Pädagogik

Nord-Süd-Partnerschaft zur Bildungsforschung und Lehrkräftebildung für klima-
bezogene Nachhaltigkeit und Gendergerechtigkeit: Gemeinsam mit politischen, 
schulischen und Hochschul-AkteurInnen in Südafrika und Tansania werden 
Konzepte und Materialien für Lerneinheiten sowie Lehrkräftefortbildung zu 
Klimabildung und Geschlechtergerechtigkeit entwickelt. Dazu findet ein 
Workshop an der Nelson Mandela University im Eastern Cape statt.

15.410 €

42 2025 Eastern Cape MWK Carl von Ossietzky Universität Oldenburg, Institut für 
Chemie

"Gqe-Chem": In Zusammenarbeit mit der Nelson Mandela University werden 
bestehende Materialien der Lehr-Lern-Angebote für Chemie der Universität 
Oldenburg so aufbereitet und angepasst, dass sie für Lehrkräfte in ressourcen-
limitierten Schulen im Eastern Cape gut um- und einsetzbar sind. 

8.920 €
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43 2025 Eastern Cape MWK Universität Oldenburg Programm "Förderung der europäischen und internationalen Zusammenarbeit in 
Wissenschaft und Forschung 2025" 
Projekt: Internationale Summer School am ZFG
Die geplante Summer School ist als interdisziplinäre und internationale 
Kooperation angelegt zwischen dem Zentrum für interdisziplinäre Frauen- und 
Geschlechterforschung (ZFG) an der Carl von Ossietzky Universität Oldenburg 
(UOL) und dem Center for Women and Gender Studies (CWGS) der Nelson 
Mandela University (NMU, Gqeberha, Südafrika) mit dem dort verankerten DSI-
NRF SARChl Chair in African Feminist Imagination.
Die Summer School thematisiert die Gestaltung von Curricula und fragt, auf 
welchen Grundlagen eine Verständigung zwischen Lehrenden und Studierenden 
sowie Forschenden innerhalb der Gender Studies in 
transnationalen/transkulturellen Kontexten basiert bzw. möglich wird. Die 
Summer School ist die dritte in Folge, die im Rahmen der Strategischen 
Partnerschaft zwischen der UOL und der NMU angesiedelt ist. Sie greift das 
Desiderat „Wissenstransfer“ auf, das sich aus der vorangegangenen Summer 
School in Gqeberha (2024) und ihrer Auswertung ergab, nämlich die 
Notwendigkeit eines tiefergehenden Austausche über Curricula und damit 
einhergehend über theoretische und methodische Grundlagen und deren 
Vermittlung, auch in Hinblick auf zukünftige Zusammenarbeit. Damit trägt sie zur 
Intensivierung der bestehenden internationalen Partnerschaft und zur 
internationalen Sichtbarkeit des Wissenschaftsstandorts Oldenburg bei.

9.925 €
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44 2025 Eastern Cape MS Leibniz Universität Hannover, Institut für 
Sonderpädagogik

"Masiphakame – We all rise together": Das Projekt baut auf vorangegegange-nen 
Projekten zur Verbesserung der Teilhabe- u. Bildungschancen von Kindern mit 
Sprech- u. Sprachauffälligkeiten auf. Es werden Fortbildungen für pädagogische 
Fachkräfte konzipiert. Kindliche Sprachroben auf isiXhosa werden analysiert, um 
Abweichungen im Spracherwerbsverlauf feststellen zu können. Zudem werden 
Ausbildungsmöglichkeiten mit südafrikanischen Partnern sondiert.

47.500 €

45 2025 Eastern Cape MS Teni gUG, Wendeburg In Vorgängerprojekten wurden digitale Weiterbildungsangebote für Menschen mit 
Beeinträchtigungen im Eastern Cape erstellt. Dieses Angebot soll nun weiter 
vernetzt und verstetigt werden, um eine langfristige Nutzung sicherzustellen 
(Stabilisierung des bestehenden Bildungsnetzwerks, Evaluierung, Optimierung, 
Erweiterung auf gehörlose Menschen).

12.500 €

46 2025 Eastern Cape MS Verein für sexuelle Emanzipation e. V. (VSE), 
Braunschweig

Internationaler Wissenstransfer: Stärkung der Strukturen und Fortsetzung der 
Vernetzungsarbeit zwischen LSBT*I-Organisationen im Eastern Cape und in 
Niedersachsen. Nach dem Besuch von VertreterInnen aus dem Eastern Cape in 
Niedersachsen 2024, reisen nun VertreterInnen aus Niedersachsen zum 
Gegenbesuch ins Eastern Cape.

9.200 €

47 2025 Eastern Cape MS Frauenhaus Gifhorn Das Frauenhaus Gifhorn plant ab 2026, die von Gewalt bedrohten Frauen in 
Eastern Cape zu schützen und Opfern die Möglichkeit der Heilung zu geben und 
Traumata zu lindern. Um dieses Projekt zusammen mit den Projektpartnern 
vorzubereiten und sinnvolle zielgerichtete Maßnahmen zu entwickeln, werden ab 
September 2025 drei Online-Meetings mit Eastern Cape durchgeführt. So soll die 
Situation der von gewaltbetroffenen Frauen sowie die bestehenden 
Schutzmaßnahmen in Eastern Cape und Gifhorn besprochen und der Bedarf an 
Unterstützung spezifiziert werden. 

1.500 €

48 2025 Eastern Cape MJ MJ, Referatsgruppe Prävention und Opferschutz Fortsetzung der Zusammenarbeit zwischen Niedersachsen und Eastern Cape im 
Bereich der gesamtgesellschaftlichen Kriminalprävention - Transferprojekt 
(Vertiefungsprojekt): Eine Delegation aus dem Eastern Cape besucht in 
Niedersachsen Standorte, die nach der "Communities That Care"-Methode 
arbeiten und tauscht sich mit weiteren Stakeholdern aus.

17.100 €

49 2025 Eastern Cape MU Oldenburgisch-Ostfriesischer Wasserverband
(OOWV), Brake

Einwöchiges weiterführendes Trainingsseminar im Bereich Management & 
Grundwassermanagement für kommunale Mitarbeiter/innen der Wasserwirtschaft 
aus dem Eastern Cape/Südafrika in Brake.

42.500 €

50 2025 Eastern Cape MW Ev.-luth. Missionswerk in Niedersachsen (ELM), 
Hermannsburg

Training von Kleinunternehmer/innen im Eastern Cape 2025 zur Verbesserung 
ihrer unternehmerischen Fähgkeiten: 100 Personen, die keine oder nur eine 
geringe formale Geschäftsausbildung haben, werden darin geschult, wie sie ihr 
eigenes Klein-/Kleinstunternehmen planen, gründen und führen können. 20 
Teilnehmende erhalten einen Gründungszuschuss und weitere Betreuung. 

20.500 €

51 2025 Eastern Cape MI LSB/Oldenburger Bären Triathlon - gemeinsames Trainingslager und Teilnahme an einem Wettbewerb
6.075 €
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52 2025 Tansania MWK Universität Vechta, Fakultät I, 
Erziehungswissenschaften

"Schulische Inklusion für Menschen mit Albinismus in Tansania": Die gewaltfreie 
und inklusive St. Therese Secondary School, die bis zu 20 % Schüler/innen mit 
Behinderungen und Albinismus aufnimmt, liegt in einer ländlichen und wenig 
entwickelten Region Tansanias. Die Schule wird unterstützt bei der Umsetzung 
von Bildungs- und Begegnungsmaßnahmen, um Vorurteile und Stereotype 
gegenüber Menschen mit Behinderungen und Albinismus  abzubauen. Um vor 
Übergriffen - vor allem gegenüber Mädchen - zu schützen, sind auch zwingend 
strukturelle Maßnahmen unumgänglich wie die Errichtung eines Schutzzaunes. 

10.000 €

53 2025 Tansania MWK Universität Vechta, Fakultät II, Katholische Religion "Africa Peace and Development Network (MAMA)": Mit dem Antrag der 
Universität Vechta soll die seit 16 Jahren bestehende Partnerschaft mit der St. 
Augustine University of Tanzania evaluiert werden. Mit den Ergebnissen soll 
einerseits die zukünftige Zusammenarbeit gestärkt werden, andererseits sollen 
die Ergebnisse auch für andere Nord-Süd-Kooperationen nutzbar gemacht 
werden. Geplant ist auch die Veröffentlichung eines Forschungsberichts. 

9.000 €

54 2025 Tansania MU VoltaViewAfrica gUG, Goslar E-Mobilität für Kleinbootfischer auf dem Viktoriasee: Am Fischerstrand Igombe 
(Südufer des Viktoriasees) werden Fischerboote mit batteriebetriebenen 
Elektromotoren ausgestattet. Die Umstellung auf Batteriebetrieb senkt die 
Betriebskosten erheblich und verbessert damit das Familieneinkommen der 
Fischer. Die e-Boote fahren nahezu lautlos und es gibt keinen Schadstoffeintrag 
ins Wasser. Den Kleinbootsfischern soll damit durch nachhaltigeres, 
wirtschaftlicheres Handeln die Existenz gesichert werden.

17.950 €

55 2025 Tansania MU Deutsche Gesellschaft für Internationale 
Zusammenarbeit (GIZ), Eschborn

Bund-Länder-Programm/Kofinanzierung mit BMZ: Leadership Development für 
Führungskräfte im tansanischen Wassersektor: Führungskräfte aus dem 
Wassersektor in Tansania, die vorwiegend einen technisch-fachlichen 
Hintergrund haben, werden in Führungs- und Mangementkompetenzen geschult. 

40.000 €

56 2025 Tansania MS anda GmbH, Göttingen "Creating Leaders of Tomorrow - Building Stronger Communities through 
Empowerment and Equality": In Dutwa, Dar es Salaam und Unguja (Sansibar) 
werden Workshops mit Frauen und Mädchen durchgeführt um Chancengleichheit 
und Empowerment zu fördern. Der Fokus liegt auf Self-Leadership, Lebens- und 
Führungsfähigkeiten sowie wirtschaftliche Stärkung.

21.196 €

57 2025 Tansania MS Medizinische Hochschule Hannover, HNO-Klinik Fortführung des Projektes "Hear Africa": Ausbau der flächendeckenden 
frühkindlichen Hörversorgung und Verbesserung der Bildungschancen 
hörgeschädigter Kinder in Tansania durch den Aufbau eines Kompetenzzentrums 
für Neugeborenen-Hördiagnostik in Dar es Salaam, Versorgung frühkindlicher 
Hörbeeinträchtigungen, landesweite Vernetzung von Fachpersonal sowie 
Implementierung von Informationsmaßnahmen.

44.000 €

Tansania
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58 2025 Tansania MS AfriCraft Menstruationshygiene für Mädchen in der Berufsausbildung: In dem Vorgänger-
projekt wurden Schülerinnen mit wiederverwendbaren Monatsbinden ausge-
stattet. Ziel des Projektes war es, Mädchen und Jungen  sowie die Eltern und 
Lehrer/innen der Mädchen für dieses Thema zu sensibilisieren (Schulbesuch 
ermöglichen, Chancengleichheit wahren, Hygienemanagement unterstützen). 
Das Folgeprojekt soll nun auf berufsbildende Schulen ausgeweitet werden.

35.700 €

59 2025 Tansania MS Verband Entwicklungspolitik Niedersachsen e. V. (VEN) Deutschland, Lüneburg, Zusammen mit Expertinnen für Klimagerechtigkeit aus 
Tansania. Mit dem Projekt „Voices for Climate Justice“ wird eine Plattform 
geschaffen, die Stimmen junger Menschen aus dem Globalen Süden und 
insbesondere Tansania in die deutsche Klimabewegung einbindet. Das Projekt 
umfasst Workshops, Begegnungen mit der deutschen Klimabewegung und die 
gemeinsame Teilnahme an der Local Conference of Youth Germany (LCOY 
2025).

9.975 €

60 2025 Tansania MK Jungeninternat Thuine Kulturelle Jugendbegegnung in Tansania: Eine Schülergruppe des 
Jungeninternats Thuine reist für eine interkulturelle Jugendbegegnung mit der 
Ikirwa School nach Tansania. Die Schüler lernen den tansanischen Schulalltag 
kennen und nehmen an gemeinsamen Workshops teil.

5.000 €

61 2025 Tansania MK Gymnasium Wilhelm-Raabe-Schule, Lüneburg "Kolonialgeschichte Deutschland - Tansania": Eine Schülergruppe reist nach 
Tansania und besucht die dortige Partnerschule Bishop Moshi Secondary School 
in Marangu. Ziel ist es, das anspruchsvolle Thema der gemeinsamen Geschichte 
von Tansania und Deutschland mit dem Schwerpunkt Kolonial-geschichte zu 
erarbeiten, damit die dt. und tans. Schüler/innen die Heraus-forderungen der 
Gegenwart verstehen und für die Zukunft gute, gerechte und nachhaltige 
Handlungsoptionen in einer globalen Welt entwickeln können.

22.000 €

62 2025 Tansania MK AfriCraft Unterricht zu umweltfreundlichem Konsumverhalten und Abfallmanagement an 
Grundschulen auf Sansibar: Es wird ein Konzept für ein verbessertes 
Konsumverhalten und umweltfreundliches Abfallmanagement entwickelt, das an 
öffentlichen Grundschulen zum Einsatz kommt.

25.000 €

63 2025 Tansania MK Robert-Bosch-Gesamtschule, Hildesheim Saubere Energie für Karansi: Eine Schülergruppe besucht die Partnerschule 
Karansi Secondary School in Tansania. Gemeinsam werden Solarleuchten 
hergestellt. Dadurch wird technisches Wissen vermittelt und die tansanischen 
Schüler/innen können nach Einbruch der Dunkelheit Lernen und Lesen.

3.155 €

64 2025 Tansania MK Gymnasium Helene-Lange-Schule, Hannover Fortsetzung des Projekts mit der Partnerschule aus 2024: Eine Schülergruppe 
besucht die Partnerschule Msitu wa Tembo Secondary School in Tansania. 
Gemeinsam werden einfache Solarlampen als praktischer Beitrag für 
Klimaschutz und Bildungschancen entwickelt und gebaut. 

14.020 €
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65 2025 Tansania MK Scharnhorstgymnasium, Hildesheim "Kunst trifft Handwerk - Kangas, Blaudruck und andere Drucktechniken": Zum 40-
jährigen Parnterschaftsjubiläum zwischen der lambi Secondary School und dem 
Scharnhorstgymnasium Hildesheim besucht eine Schülergruppe der 
Partnerschule in Tansania Hildesheim. Bunt bedruckte Kangas sind in der 
tansanischen Kultur fest verankert. Das auch in Niedersachsen mit dem 
Blaudruck vergleichbare Handwerks- und Drucktechniken zu Hause sind, wissen 
viele SuS nicht. Über die Auseinandersetzung mit diesen tradierten Kultur-
techniken soll auch die jeweilige Lebenswirklichkeit der SuS betrachtet werden.

23.300 €

66 2025 Tansania MK Berufsbildende Schule Lingen Gemeinsame Erarbeitung von Unterrichtseinheiten mit dem Berufsbildungs-
zentrum in Hamai im Bereich der Land- und Elektrotechnik für die zur Verfügung 
gestellten Maschinen und Anlagen. Weiterer Inhalt ist die nachhaltige Pflege und 
Instandsetzung der vorhandenen Infrastruktur. In der Vergangeheit wurden 
bereits Besuche der BBS Lingen in Tansania vom Land gefördert.

24.100 €

67 2025 Tansania ML Andreas Hermes Akademie (AHA) im Bildungswerk der 
Deutschen Landwirtschaft e. V., Bonn

b|u|s award. Tansanische Kleinbauern, die bereits ein Training im wirtschaft-
lichen Handeln als Unternehmer erhalten haben, sollen durch einen Wettbewerb 
in ihrer unternehmerischen Entwicklung angeregt und gezielt gefördert werden. 
Dieses Projekt wurde bereits in den vergangenen Jahren vom Land  gefördert.

39.810 €

68 2025 Senegal MWK boat people projekt e. V. Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung der kulturellen 
Zusammenarbeit mit dem Ausland
Projekt "GENTU AFRICA"; Der Afrikanische Traum - Eine deutsch-
senegalesische Koproduktion
Das hiesige Theaterstück mit Tanz und Musik ist ein Stück von Luise Rist in 
Kooperation mit dem Theater 'Djarama' aus dem Senegal, das im Juli 2025 im 
Senegal Premiere feierte und im Oktober 2025 in Göttingen gastierte.

7.500 €

69 2025 Gambia MU/NLPV Department of Parks and Wildlife Management 
(DPWM)
Abuko Nature Reserve, Abuko HQ
c/o Ministry of Environment, Climate Change, Water, 
Forestry, Fisheries and Wildlife
Kairaba Avenue
Kanifing Municipality
Banjul
THE GAMBIA

Implementation international water bird census proposal 2026

4.935 €

70 2025 The Gambia MU/NLW
KN

EU-LIFE+GodwitFlyway 1. Partnerzahlung Ministry Gambia
30.000 €

71 2025 The Gambia MU/NLW
KN

EU-LIFE+GodwitFlyway International Conference Partizipation zu AEWA
5.566 €

Sonstige
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72 2025 Senegal MU/NLW
KN

EU-LIFE IP GrassBirdHabitat Cooperation Assosiation Nature-Communautés-Développement (NCD)
65.977 €

73 2025 Senegal MU/NLW
KN

EU-LIFE IP GrassBirdHabitat International Conference Partizipation zu AEWA
5.059 €

Eastern Cape/Südafrika

74 2026 Eastern Cape MI Landespolizeipräsidium Intensivierung der internationalen polizeilichen Zusammenarbeit und Umsetzung 
des MoU von 2/2023. Eine Delegation aus dem EC lernt in Niedersachsen 
Standards und Methoden bei der Anzeigenaufnahme und -bearbeitung und 
Qualitätssicherung in Fällen häuslicher Gewalt sowie Maßnahmen des 
Opferschutzes kennen.  

15.000 €

75 2026 Eastern Cape MI LSB/Niedersächsischer Rugby-Verband e. V. "Sisterhood Sevens - Frauen verbinden Kontinente" 13.900 €

76 2026 Eastern Cape MI LSB/Landesruderverband Niedersachsen e. V. Ruder-Begegnung, Austausch von Trainingsmethoden, Teilnahme an Regatta 
2026 9.000 €

77 2026 Eastern Cape MI LSB/Lehndorfer Turn- und Sportverein von 1893 e. V. Internationlaer Fußballaustausch zwischen Braunschweig und der Nelson 
Mandela Bay Municipality; diese Begegnung findet im Jahr 2026 als IN- und OUT-
Begegnung statt.

20.000 €

78 2026 Eastern Cape MI LSB/Landes-Kanu-Verband Niedersachsen e. V Kanu-Austausch Eastern Cape, Ausweitung des Kanurennsports sowie 
Trainingsaufbau 6.000 €

79 2026 Eastern Cape MK BBS am Museumsdorf Cloppenburg Berufliche Bildung entwickeln durch eine Begegnung mit dem Eastern Cape 
(2026) - Schülerinnen und Schüler machen ein Auslandspraktikum oder 
besuchen die Partnerschule (MSC College). Zudem wird ein Workshop zu 
Nachhaltigkeitsmanagement und Digital Learning through Gamification für die 
südafrikanischen Lehrkräfte veranstaltet.

15.500 €

80 2026 Eastern Cape MK BBS Cadenberge Internationaler Austausch zur Förderung der Entwicklungszusammenarbeit im 
Agrarbereich zwischen Deutschland und Südafrika. 15.000 €

81 2026 Eastern Cape MK Partnerschaft schafft Energie - partnership creates 
power e. V. in Zusammenarbeit mit der Helene-Lange-
Schule, Oldenburg

"A Garden in a Pot". Reise nach Gqeberha im Rahmen eines Schüleraustauschs 
und Durchführung eines gemeinsamen Gartenprojekts zum 
ressourcenschonenden Gärtnern mittels Containerpflanzung.

7.300 €

82 2026 Eastern Cape und Kwazulu-
Natal

MK Domgymnasium Verden Chorgesang öffnet Herzen, ermöglicht interkulturelle Freundschaften und trägt 
damit zum Weltfrieden bei: Workshops und gemeinsame Auftritte im Eastern 
Cape durch iunterkulturelle Musikbegegnung auf Augenhöhe.

12.500 €

83 2026 Eastern Cape MS Pona Bolamu e. V., Meinersen Love & Hope in Every Stitch - The Stitch of Empowerment - Aufbau eines 
Ausbildungs- und Begegnungszentrums für Frauen im ländlichen Eastern Cape: 
Insbesondere alleinerziehenden Müttern werden praktische Fähigkeiten im 
Nähen, Sticken und in der Produktentwicklung vermittelt und bei Verkauf und 
Marktzugang unterstützt.

28.339 €

84 2026 Eastern Cape MS Frauenhaus Gifhorn (Träger: Caritasverband für Stadt 
und Landkreis Gifhorn e. V.)

Partnerprojekt Präventionsarbeit gegen gender based violence in Eastern Cape 
und Gifhorn: Kooperation von Frauenhäusern in Niedersachsen und EC - 
gegenseitige Besuche, Praxisbeispiele und Wissenstransfer.

12.000 €
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85 2026 Eastern Cape MS Leibniz Universität Hannover, Institut für 
Sonderpädagogik, Abtlg. Sprach-Pädagogik und -
Therapie

Folgeantrag; Masiphakame – We all rise together: Unterstützungsangebote für 
Eltern von sprech- und sprachauffälligen Kindern, Wortschatzanalyse von 
isiXhosa-Sprachproben und Aufbau nachhaltiger Bildungs- und 
Dienstleistungsangebote.

48.700 €

86 2026 Eastern Cape MS Aidshilfe Niedersachsen Landesverband e. V. Global HIV Exchange: Wissen teilen, Strategien stärken. Mit dem gemeinsamen 
Besuch der Projektpartner auf der Welt-Aids-Konferenz 2026 in Rio de Janeiro 
soll der internationale Austausch auf medizinischer NGO-Ebene gestärkt werden. 
Die Partner werden gemeinsam die bundesweit einmalige Kooperation vorstellen, 
aktuelle Erkenntnisse zur HIV-Prävention sammeln und sich international noch 
besser vernetzen.

18.000 €

87 2026 Eastern Cape MJ Referatsgruppe Prävention und 
Opferschutz/Landespräventionsrat Niedersachsen

Förderung der Zusammenarbeit zwischen Niedersachsen und Eastern Cape im 
Bereich der kommunalen Kriminalprävention (Implementationsprojekt 
"Communities That Care - CTC"). Eine Kooperation zum Thema 
"Wiederingliederung von jugendlichen Straftätern"  soll sondiert werden.

17.300 €

88 2026 Eastern Cape StK Niedersachsen.GLOBAL e. V. In 2026 sollen möglichst viele Informationen, Ideen und Erkenntnisse gesammelt 
werden, wie die zivilgesellschaftliche Zusammenarbeit vertieft und zukunftsfähig 
aufgestellt werden kann. Niedersachsen.GLOBAL hat erste Kontakte in Eastern 
Cape mit NGO masifunde geknüpft und eine Zusammenarbeit verabredet. Dabei 
stehen insbesondere das
Engagement von jungen Menschen für den gesellschaftlichen Zusammenhalt 
sowie internationale Austauschaktivitäten im Fokus. 

14.000 €

89 2026 Tansania MWK Universität Vechta Förderung von MINT- und Sprachbildung im Süden Tansanias: Gemeinsam mit 
dem Stella-Maris Mtwara University College werden Curricula auf Sekundar- und 
Hochschulebene, bei der MINT-Fächer mit Sprach- und 
Kommunikationskompetenzen kombiniert werden, neu gestaltet. Lehrkräfte 
werden fortgebildet und eine E-Learning-Plattform aufgebaut.

15.000 €

90 2026 Tansania und Eastern Cape MWK Universität Oldenburg Süd-Nord-Bildungskooperation zu innovativen Ansätzen des sozialen und 
ökologischen Engagements von Hochschulen am Beispiel der Nelson Mandela 
University, der University of Dar es Salaam und der Universität Oldenburg. Ziel 
ist die Entwicklung konzeptioneller und institutioneller Empfehlungen für eine 
verbesserte Verankerung und strategische Asurichtung der 3 Universitäten im 
Sinne der Nachhaltigkeitsziele.

16.400 €

91 2026 Tansania MWK Unsere Zukunft e. V., Harsum Creative Learning Bridge: Künstlerische Workshops für Jugendliche auf 
Sansibar, die der Persönlichkeitsentwicklung dienen und neue Perspektiven 
eröffnen.

14.451 €

92 2026 Tansania MWK Leibniz Universität Hannover, Institut für 
Landschaftsarchitektur

Interkultureller Studierendenaustausch zur Stärkung der 
landschaftsarchitektonischen Lehre und Projektarbeit zwischen der Ardhi 
Universität und der Leibniz Universität Hannover.

10.700 €

93 2026 Tansania MS Leibniz Universität Hannover, Institut für 
Sonderpädagogik, Abtlg. Sprach-Pädagogik und -
Therapie

A Network of Knowledge: Aufbau von Fortbildungen und Workshops im Bereich 
frühkindlicher Bildung und Entwicklung und Ausbau eines Multiplikatorinnen-
Netzwerks in Irente/Lushoto District.

47.679 €

Tansania
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94 2026 Tansania MS anda GmbH, Göttingen Voices of Change: Empowering Women and Leaders for Impact. Frauen und 
junge Menschen werden in ihrer gleichberechtigten Teilhabe an 
gesellschaftlichen Entscheidungsprozessen und Führungsaufgaben gefördert. 
Dazu werden (Vertiefungs-)Workshops in Dutwa, Dar es Salaam und auf 
Sansibar furchgeführt.

22.842 €

95 2026 Tansania MS Medizinische Hochschule Hannover, HNO-Klinik Fortführung d. Projektes "Hear Africa", d. h. Aufbau eines interdisziplinären 
Netzwerkes zur Verbesserung der Bildungs- und Teilhabechancen 
hörgeschädiger Kinder in Tansania.

59.000 €

96 2026 Tansania MS AfriCraft Verbesserung der Menstruationshygiene für Mädchen und Unterrichtung zur 
Herstellung von wiederverwendbaren Monatsbinden in 3 Berufsschulen 
(Ausbildung in Schneiderei) in der Region Dodoma.

45.000 €

97 2026 Tansania MK Evangelisches Gymnasium Nordhorn Bee the Change - Partnerschaftlich lernen für Nachhaltigkeit: An beiden 
Partnerschulen werden Bienenstöcke aufgebaut und gepflegt. Die Erkenntnisse 
über die Bedeutung der Erhaltung von Bienen für unsere Umwelt und 
Erfahrungen bei der Imkerei werden im Rahmen eines Besuchs in Tansania 
ausgetauscht.

14.655 €

98 2026 Tansania MK Gymnasium Wilhelm-Raabe-Schule Lüneburg Das 20-jährige Jubiläum der Schulpartnerschaft soll durch den Besuch einer 
Delegation der Bishop Moshi Secondary School in Lüneburg gewürdigt und 
vertieft werden. Außerdem soll die Aufarbeitung der gemeinsamen Geschichte 
mit dem Schwerpunkt der Kolonialzeit fortgeführt werden.

16.000 €

99 2026 Tansania MK  AfriCraft Unterricht zu umweltfreundlichem Konsumverhalten und Abfallmanagement an 
Grundschulen auf Sansibar unter modellhafter Einbeziehung der Familien. Die 
Maßnahme soll auf der wirtschaftlich stark vom Tourismus abhängigen Insel zu 
einem verbesserten nachhaltigen Umweltschutz beitragen.

25.000 €

100 2026 Tansania MK Gymnasium Salzhausen Besuch des Patenprojekts "Watoto Wetu Tanzania" in Dar es Salaam und 
Umgebung; Durchführung eines Fahrradprojekts, Baumpflanzungen und 
Beschäftigung mit der Kolonialvergangenheit

17.000 €

101 2026 Tansania MK Hainberg-Gymnasium Göttingen Gegenbesuch einer Schülerdelegation des Hainberg-Gymnasiums Göttingen an 
der Lwandai Secondary School im Rahmen der 38-jährigen Schulpartnerschaft. 
Der geplante Besuch greift die Themen Naturschutz und Toruismus, 
Naturwissenschaft, Informatik und Inklusion auf.

18.400 €

102 2026 Tansania MK Gymnasium Helene-Lange Schule Hannover Clean & Green - Ein deutsch-tansanisches Schulprojekt zur Produktion 
nachhaltiger Seifen.

14.038 €

103 2026 Tansania MK Scharnhorstgymnasium Hildesheim Move, Play, Connect - Sport & Spiele im deutsch-tansanischen Vergleich. Durch 
sportliche und spielerische Aktivitäten sollen interkulturelle Begegnungen 
geschaffen und gesundheitliche Potentiale von Bewegung erfahrbar gemacht 
werden.

24.220 €

104 2026 Tansania MK BBS Lingen Technik und Gestaltung Nachhaltige Elektrotechnik- und Energiebildung durch Kooperation mit dem 
Berufsbildungszentrum Hamai, district Chemba. Ziel ist es, praxisnahe 
Unterrichtseinheiten und Lernträger im Bereich Elektrotechnik einzuführen, um 
tansanischen Schüler:innen wie auch den Lehrkräften langfristig neue 
Möglichkeiten zu eröffnen.

22.300 €

105 2026 Tansania MK Otto-Hahn-Gymnasium, Springe "Female Health" - Aufklärung rund um die Menstruationhygiene, Bereitstellung 
von Menstruationsprodukten.

4.675 €
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106 2026 Tansania MK Ingenieure ohne Grenzen e. V. Sanitäranlagen für die Mavuno Modal Girls Secondary School. Mit dem Projekt 
sollen in dem Rohbau der Schule funktionstüchtige Toiletten eingebaut werden. 
Das ECOSAN-Konzept folgt der Logik der Kreislaufwirtschaft und stellt 
entstandene Fäkalien der Landwirtschaft beispielsweise als Dünger zur 
Verfügung. Es setzt auf lokal verfügbare Roh- und Werkstoffe und kann 
eigenständig instandgehalten sowie reproduziert werden.

15.000 €

107 2026 Tansania ML Andreas Hermes Akademie im Bildungswerk der 
Deutschen Landwirtschaft e. V., Bonn

Die Maßnahme zielt darauf ab, bestehende Gewürzbaumschulen im Muheza-
Distrikt zu professionalisieren, einme Modellbaumschule aufzubauen und durch 
Schulungen, technische Begleitung und Zertifizierung die nachhaltige Produktion 
und Vermehrung von qualitativ hochwertigem Pflanzmaterial für Gewürze zu 
sichern. Dadurch werden Einkommen gesteigert, agrarforstliche Systeme 
gestärkt und ein Beitrag zur nachhaltigen und resilienten Entwicklung des 
Gewürzsektors in der Region geleistet.

41.500 €

108 2026 Tansania MWK HS Osnabrück Teilnahme von tansanischen Studenten der Sokoine University of Agriculture an 
einemAustausch über die Marktanalyse zur Qualität und Sicherheit von Obst und 
Gemüse an der Hochschule Osnabrück und an einer Tagung der Deutschen 
Gesellschaft für Hauswirtschaft in Helmstedt.

3.750 €

109 2026 Zentralafrika (Franceville, 
Gabun)

MWK Universität Osnabrück Programm "Förderung der europäischen und intenationalen Zusammenarbeit in 
Wissenschaft und Forschung 2026"           
Projekt Freilandforschung als Brückenbauer II                                                                             
Das Projekt„ Freilandforschung als Brückenbauer II“ verfolgt das Ziel, die neue 
Zusammenarbeit zwischen der Universität Osnabrück( UOS), insbesondere der 
Arbeitsgruppe Vergleichende Kognitionsbiologie (CBC) am Instituft für 
Kognitionswissenschaften, und der Universite des Sciences et Techniques de 
Masuku( USTM) in Franceville, Gabun, nachhaltig zu stärken. Im Fokus stehen 
die Vertiefung der strategischen Partnerschaft, die Entwicklung eines 
gemeinsamen Promotionsprogramms, der Ausbau von Wissenstransfer und 
Kommunikation, die Identifikation eigneter Förderformatse sowie die Fortführung 
des Pilotprojekts eines gabunischen Studierenden.

28.365 €

110 2026 Senegal MU/NLW
KN

EU-LIFE IP GrassBirdHabitat Cooperation Assosiation Nature-Communautés-Développement (NCD)
22.381 €

111 2026 Senegal MU/NLW
KN

EU-LIFE IP GrassBirdHabitat Qualification
228 €

Sonstige
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